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BILAG 16

Hovedkategori: Motorisk legetøj 

Undergruppe: Præcisionslegetøj / våben
Specifikation: ”Rør-Slangebøsse” 

Af Anders Jørgensen

Aldersgruppe:  Brug – fra 4 år m. voksenstøtte.  Fremstilling – fra 4 år

Materialer:  Elektrikker-rør (andet rør kan også bruges); 


To stykker cykelslange, eller kraftig postelastik som er mere elastisk.

Værktøj:  Kniv el. nedstryger  (evt. kraftig hæklenål el. sandpapir til at pudse efter).
Baggrundshistorier:  Det er legetøj som jeg kun har stødt på i Tanzania, ude på landet (ved Viktoriasøen),  hvor drengene laver den af en lokal form for bambus, som ellers bruges til læhegn o.lign.
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Bemærkninger:

   Der skal ikke herske tvivl om at det er et farligt stykke legetøj, især i de forkerte hænder, eller under de forkerte omstændigheder.  Derfor er det ikke noget man skal give børn under ca. 10 år (afhængig af modenhed) uden at der er voksenstøtte.

   Jeg har selv haft, kun gode erfaringer, med at fremstille & bruge våben med børn helt ned til 5 år i børnehave. Min erfaring er at det blot kræver en ordentlig styring & gensidig respekt, mellem børn og voksne - ellers tager børnene ikke det de voksne siger alvorligt.  I for mange institutioner er man for bange, som voksen, for at tage styringen (”hvad siger forældrene el. den gamle frie 60`er-ånd”), det medfører bl.a. at børnene  pakkes ind i en overbeskyttet, uvirkelig & oplevelsesløs verden. Men hvor de i hvert tilfælde ikke kommer til skade. Men hvad lærer de om livet uden for børnehaven & børneværelset.




Instruktion til fremstilling:


Et rør saves ud ca. 20 cm`s længde, puds det af for eventuelle savkratere.  Klip  to stykker cykelslange (X & Y) på min 1 cm`s bredde og op til 20 cm`s længde.


Fæst X  (det stykke cykelslange der skal være katapult-aftrækker) til røret ved hjælp af stramme beviklinger med det andet stykke cykelslange (Y). Hvis det laves stram nok har det ingen problem med at holde.


 Den er nu færdig. Sæt pilen i rør & lykke, træk i retning Q, slip og pilen flyver i retning Z:


Det er den simpleste udgave, man kan så selv forsyne den med håndtag ex. som en pistol eller i forenden, så den mere minder om en sædvanlig slangebøsse.


   Cykelslange er et godt materiale og binde / bygge med. Det bliver ikke løst som snor - det nærmest ”bider sig fast” om næsten alle materialer.


  Pointen er at der skal strammes helt ud mens man laver omviklingerne og at det ofte er unødvendigt med deciderede knuder, en simpel endehæftning er nok - som  kan gøres en del nemmere ved hjælp af en kraftig hæklenål. 
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