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Bilag 6

Observation 8
Beskrivelse af observationer: 

Obs. 10 – t.k. 00:00:00 - 00:08:23 :Fri leg i salen – Hoppeland 
Observationen er tidligere beskrevet i Vildbasser i svøb - SDU (Jørgensen 2010b bilag 1 s.24 -27)

(Der kan være foretaget enkelte rettelser i efterfølgende korrektur)
Uge seks - Fri leg i salen – Hop i madrasser 

Program: AVS Media Player

 Fil:  VildbasserDP-7_006   og  VildbasserDP-9_009

	Tidskode
	Oversigt af videooptagelser 

& observationer
	Refleksioner

	
	
	

	00:00:00
	Fri leg i salen – Hop i madrasser 

(Billedkvaliteten god –  lyden er god, men meget støj fra de hoppende og mange andre legende børn i rummet udenfor kameraets fokus)
Hele institutionen er rykket hurtigt ind fra legeplads pga. pludselig voldsom regn – Salen er åbnet uden forberedelse for de mest energiske & bevægelses-trængende børn.

Som det første er lavet et hjørne med mange madrasser, puder & hynder, hvor dem der vil kan hoppe fra en ca. meterhøj kommode, mens AJ(Den Voksne) gør resten af salen klar med bevægelseslegetøj og skiftevis er på de hoppende børn og børnene i resten i salen. Da børnene leger spredt og ankommer & forlader rummet løbende, har det ikke været muligt at give en indledningsvis instruktion.

- Video kamera på stativ fokuserer på ”hoppehjørnet”. 


	– Børnene har i tidligere situationer med fri leg i salen, selv taget initiativ til hoppelegen. Denne gang har den voksne, for at følge børnenes spor på forhånd arrangeret ”hoppehjørnet”. Kameraet er sat til for at observere hvad der sker, når børnene får mulighed for at hoppe uden yderlige forhånds-instruktioner end: ”Hop herfra og dertil,  indenfor denne fysiske ramme” plus løbende opfordringer til at se sig for og passe på hinanden”.



	00:00:37

00:01:00

00:01:20

00:02:00

00:02:35

00:03:16
	3 Børn er i gang med at hoppe, NN1 & NN18 går fra, NN4 bliver og organisere madrasserne så der tilfældigt opstår en hule, NN7 kommer begejstret til, de hopper råbende & grinende sammen.

NN1 kommer med flere madrasser.

NN12 og NN14 kommer begejstret til. …og NN19 & NN20 

Der bliver hoppet mange gange under høje glædesråb. Når  der er flest er der 8 børn. – Der er opstået en hule under madrasserne – ”Der er en hule … …en hule, …en hule” råbes af flere (bl.a. NN4 & NN1), NN7 kravler ind i hulen.

NN4 hopper (bevidst) ned på madras med NN7 under, trækker NN14 med sig. NN7 græder og NN12 (pige) råber flere gange at NN7 ligger under.

NN4 siger til NN7 at han ikke skal ligge under når der hoppes. NN7 går grædende der fra.

Støttepæd. kommer ind i rummet: ”Har du brug for hjælp?”

AJ svarer at der ikke er brug for flere voksne her, snarere færre børn… – Et barn græder.

AJ: ” Prøv lige at hør, der er en der er ked af det”,  
NN4: ”NN7 lå der under og så var der en der hoppede!,  AJ:” Skal man det !?” – NN7 er allerede holdt op med at græde og er med igen. AJ: ”NN7, de er vigtigt at hører efter… når det andre hopper”

NN1 organisere madrasserne.

NN14 ventende på kommoden synger højt og stamper marchtakt. Der kikkes efter og ventes med at hoppe til der er fri bane - for det meste (se refleksion*)

FØRSTE FIL SLUTTER – fortsætter i anden fil
	- Der opstår hurtig en kulturel praksis med at 

råde når man hopper og med at hoppe samtidig – Det bliver til fire på en gang. Nogle børn deltager i begejstringen ved at råbe, grine, stampe & synge uden at hoppe særligt meget.

Nogen hopper mere våget end andre 

– Overraskende & klovnede landinger giver anerkendende tilråb.

	00:01:12
	Fortsættes -  Hop i madrasser – 

Filen: VildbasserDP-9_009
Fortsættelse starter


	* - Inden for de første 6,40 min. hoppes der 54 gange.

- 50 gange blev der set og ventet til der var plads, heraf kan 3 diskuteres.

- 2 gange kan det tydeligvis tilskrives uopmærksomhed  at nogle stødte sammen.

- 2 gange blev der bevist hoppet, med viden om at man landede ovenpå andre.

- En gang bliver der blot ømmet sig

- 4 gange går nogen åbenlys der fra mens de hhv. ømmer sig (2 gange) eller græder (2 gange). Alle 4 var tilbage i legen i løbet af et par minutter. Den ene gråd-situation var ikke kontekstafhængig – 3 drenge var hver i sær involveret i flere af de i alt 5 episoder.

	00:02:08
	NN6 sidder på kommoden (vil kravle ned) Begynder pludselig at grade og kikker på NN19 bag ham (er måske ramt/slået i ryk  af NN19, NN6 går grædende der fra.

AJ: ”Passer I ikke på hinanden… Jeg  syns der er en der er ked af det”.
	

	00:02:58
	NN4 organisere at de skal holde i hånden og hoppe sammen

Han tæller op (hurtigt – med kort frist): ”1  2  3!” - Det går godt under høje jubelråb første gang  - Anden gang bliver NN19 hevet med (han er ikke klar og de andre slipper ikke hans hånd), han slår sig ikke, men det gør NN4 som ømmende og går fra. Han siger Auu! da han på vej væk får  en madras i hovedet, af NN1.
	De mange hop fører ikke til mange flere knubs eller følelse af overgreb børnene imellem, end andet leg på legepladsen eller under pressede situationer. Men de høje begejstringsråb gør at børnenes indbyrdes kommunikation skal råbes for at trænge igennem – deres opfordringer & reaktioner, deres grænsesætning og gråd bliver mere skinger og gør at lydniveau stiger markant.

- Stemningen opleves af folk som ikke ser legen, som meget mere negativt & potentiel skadelig end realiteten.

	00:04:11

00:04:40

00:06:00

00:06:44

00:07:55


	- P1 (Lederen) kommer ind i salen – flere børn hilser.

- NN14 råber for at få NN20s opmærksomhed – han står i vejen. Men NN20 der forstår meget lidt dansk forstår ham ikke. 

- P1: ”Hør her … det er ikke nødvendig at råbe så højt fordi I hopper!  …ok?  …ok NN20? …ok?  …ok?.

(til AJ) Jeg kom ind i huset sammen med nogle forældre, og kunne med det samme mærke…  ikke en rar atmosfære”.

AJ: forklarer at vi gik ind lidt hurtigt & turbulent fordi det pludselig blev kraftig regnvejr.

P1 spørger til om de ikke er flere voksne…? 

P1: ”Jeg gider sige det en gang… Det er ikke nødvendigt at skrige så høj fordi I hopper. Vi er mange der skal være her …  …Ka du hoppe uden at råbe NN?...” (gentager og spør hvert barn enkeltvis – ikke alle har forstået hele budskabet).

…og I skal vente med at hoppe til de andre børn er væk”

P1: ”NN21! Du skal vente med at hoppe til de andre er væk”.

NN21 forstår ikke, hun går selv væk og observere.

P1 går selv op på kommoden for at styre børnenes hop.

NN21 kravler op på kommode for at hoppe.

NN2 hopper, rammer også gulvet – ømmer sig, AJ: ”Ja der skal mere på” – lægger en stor pude på den bare plet.

NN21 hopper før NN7 er kommet væk, - P1:”NN21, du skal vente til de andre er væk… Har du fået nye ørering ?”, NN21 nikker. P1: ”Kom NN7, du skal væk og gå den her vej op” fører ham ved hånden, ”NN19 (er kravlet den forkerte vej op) Kom her ned ! (bærer ham tilbage) …du skal gå dén vej op”

Der er stadig meget (glad) støj & råben fra børn i hele rummet.

 
	- Det er ikke nemt for P1 at gennemtrumfe et nyt regelsæt for legen, bl.a. af samme grunde som indledningsvist skitseret, nemlig udskiftningen af de deltagende børn, og fordi de tilkomne snarere tager udgangspunkt i hvad de ser & har set de andre gøre, end hvad en voksen pludselig forsøger med sproglige midler at implementere (ikke mindst de fremmedsprogede & dansk-sprogligt svage) – Dvs. ikke at råbe og ikke at hoppe samtidig. Det tager også to vigtige katalysatorer for begejstringen ud af legen.

- Den voksnes måde at tiltale og behandle hhv. pigen og drengene er forskellig. Der er korte formuleringer og fysisk vejledning overfor drengene, og er ingen kropskontakt men mere mim & øjenkontakt med pigen og anerkendende

kommentering af ”nye ørering”.

	00:08:23
	SLUT
	


Overordnet refleksion over ”hoppehjørnet”

Jeg vil ikke gå ind i diskussion om graden af skadelighed ved legens udformning, det kræver et langt større og statistisk sammenligneligt materiale. Men jeg kan konstatere at kun få var involveret i de opståede negative episoder, og at der under legen blev benyttet flere kompetencer med positiv pædagogiske effekt og udtrykt kulturelle varianter af ”hopning”:

A. De allerfleste viste selv store hensyn og ventede spontant på tur for at hoppe – konsekvensen var åbenlys hvis man ikke ventede (Situeret læring).

B. Der blev jublet under hop, af både aktør & observerende børn.

C. Der blev hoppet parvis & i grupper 

D. Der blev eksperimenteret med opbygningen af faldunderlaget.

E. Der blev eksperimenteret med måder at lande (grænsesøgning).

F. Der blev leget med tælling, timing, sange & rytmer. 

G. Der blev leget med relationer - til ”med-hoppere”, ”med-råbere”, ”før- & efter-hoppere” & observatører .

H. Mange, også stille børn, var forbi og prøve egen robusthed, mod & grænser af.

I. Der blev brændt mange kalorier af.

Delkonklusion

Citeret fra ”Vildbasser i svøb” (Jørgensen 2010 s.15)
  ”Det var signifikant at der var mange, som ikke var indblandet i nogen episoder, men 3 drenge som var indblandet i flere episoder.

  Det var også meget signifikant at der var megen larm.

  På et tidspunkt kom institutionens (kvindelige)leder ind og forsøgte at styre legen til ikke at indeholde råben og kun hoppe én af gangen – hun forsøger at gribe ind i fortolkningsfællesskabet og ændre deres framing – Det kræver stor indsats og tager, med Roger Caillois` ord, både Paidia-effekten, og det han betegner som Free & Uncertain ud af legen (k.17, s.183-184), og meget at den sociale interaktion, der var en stor del af legens væsen (b.1, s.25, tk. 00:04:11). 

  Jeg ser nu efterfølgende, i kraft af observationerne, at der er tre drenge 3, 4 & 5 år, der hele tiden søger grænser i en grad, at det går ud over dem selv og andre, bevidst eller pga. manglende omtanke. En social guidning af netop dem, vil sikkert have en mærkbar betydning for stemning i hoppeland.

Legen kan også beskrives med Beth Junckers model for børnekultur (citeret m. fed skrift fra Juncker2006, s.159) med mine relateringer til hoppehjørnet i parantes:

· At det æstetiske har sin egen væren og sin mening – (Børnene var ikke i tvivl om legens mening, så snart puder & hynder var lagt klar). 
· At denne væren skabes ved hjælp af kulturelle mønstre og udtryksformer – (Det var ikke kun det at hoppe der var spændende, men at prøve forskellige måder at hoppe).
· At den fordrer færdigheder, inspiration, rum, redskaber og øvelse – (Der var både nogle hynder, der i kraft af deres ukurante form, og nogle børn der berigede legen & dens muligheder med deres fantasi, ingeniørkunst, hoppemønstre, råb & sang). 
· At det kulturelle udtryksregister, der aktualiseres, improviseres og udvikles med, er forudsætningen for det sociale samvær, der muliggøres og den mening, som vindes gennem det – (Det var netop udvekslingen af & samværet om disse hoppemønstre og akkompagnerende råb, sang & attituder der gav anledning til relation & samvær). 
· At denne væren omfatter både børn og voksne – (De voksne havde en minimal og udelukkende styrende & støttende rolle – mest den kvindelige).
· At dens kvaliteter knytter sig til deltagelse – (Det var kun de deltagende, der ikke oplevede det som negativ larm & kaos – i overensstemmelse med afsnittets indledende Bourdieus-citat).”
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